

出國報告（出國類別：其他）

2017 年臺南市政府暨臺南市大學新 南向出訪

服務機關：國立臺南藝術大學

姓名職稱：國立臺南藝術大學詹校長景裕

派赴國家：越南、馬來西亞、印尼

出國期間：2017 年 3 月 4 日至 2017 年 3 月 11 日

報告日期：2017 年 5 月 15 日

摘要

國立臺南藝術大學（以下簡稱本校）響應新南向政策並吸引海外學生至本校就讀，本校與臺南市十一所大學共同組成臺南市大學聯盟和臺南市政府於 2017 年 3 月 4 日至 2017 年 3 月 11 日分別拜訪越南、馬來西亞及印尼國家之臺商總會、留臺校友會、大學聯盟及官方單位，並簽署人才交流培育合作備忘錄及產學合作備忘錄，合力提升產業競爭力，共同拓展產學及人才培育之交流與合作。本校為一所藝術專業大學發揮專業藝術教育，並延續發展藝術專業的優勢，未來期望將以藝術、文化及華語教育之推廣並於東南亞國家設立據點，拓展與深化本校與當地藝術資產相關單位之交流和合作，擴大國際教育市場能見度，吸引東南亞及其他海外學生至臺南就讀。

目次

壹、 緣起及目的.....	1
貳、 過程概要.....	2
參、 心得與建議.....	4
肆、 附錄.....	5

壹、緣起及目的

105 年行政院通過「新南向政策」政策綱領，並提出「新南向政策推動計畫」。秉持「新南向政策推動計畫」核心理念「長期深耕、多元開展、雙向互惠」，整合地方政府、民間團體與企業，從「區域鏈結」、「人才交流」、「經貿合作」及「資源共享」四面向著手，期望與南亞及東協等國家創造互利共贏的新合作模式。

臺南響應新南向政策，整合臺南市大學資源，成立由臺南地區十二所大學所組成的「臺南市大學聯盟」。臺南市政府帶領「臺南市大學聯盟」成員包含國立成功大學校長蘇慧貞、國立臺南藝術大學校長詹景裕、南臺科技大學校長戴謙、長榮大學校長李泳龍、國立臺南大學校長黃宗顯、康寧大學校長黃宜純、中華醫事科技大學校長曾信超、臺灣首府大學校長許光華、臺南應用科技大學校長林品章、遠東科技大學副校長楊昌裕、嘉南藥理大學副校長陳健民及崑山科技大學副校長李天祥，出訪越南、馬來西亞及印尼國家，透過教育與越南、馬來西亞及印尼之機構及大學交流，開拓東南亞教育市場，增加東南亞國家學生至臺南市就讀學習，並提供臺灣企業及臺商所需的人才教育訓練，創造產學共贏，提升國際對臺南的認識及瞭解，增加國際學生至臺南就讀。

貳、 過程概要

本次「2017年臺南市政府暨臺南市大學新南向出訪」出訪地點於越南、馬來西亞及印尼，全程活動日期時間為2017年3月4日至2017年3月11日，為期8天，行程如下：

一、 越南

於2017年3月4日臺南市大學聯盟人才交流訪問團於桃園國際機場集合飛往越南胡志明市，當晚臺南市政府新南向訪問團與越南臺灣商會聯合總會簽署產學合作備忘錄及參與越南臺商總會理監事晚宴。3月5日參觀越南古蹟「古芝地道」及博物館（Museum of War or Museum of History），當晚參與駐胡志明代表處所辦春酒晚宴。3月6日拜訪越南社科院大學（University of Social Sciences）校長並參觀市區，下午搭機至吉隆坡。

二、 馬來西亞

於3月6日晚間抵達吉隆坡。3月7日於金馬皇宮飯店與馬來西亞臺灣商會聯合總會（以下簡稱臺商總會）座談及午宴。下午致贈雪蘭莪暨吉隆坡孔子教育學會禮品，由其學會主席吳德芳接領，並與臺商總會簽署產學合作備忘錄，隨後見證馬國蘭花產業發展協會與臺灣蘭花產業聯盟發展協會簽署產學合作備忘錄，於下午三點舉辦記者會，下午四點至布城拜訪教育部拿督張盛聞副部長，晚間至陽城酒家參加駐馬來西亞代表處的晚宴。3月8日市長及臺南市政府人員拜訪吉隆坡市長 Datuk Hj. Mhd. Amin Nordin bin Abd. Aziz，隨後全臺南市大學聯盟人才交流訪問團員拜訪馬來西亞大學及與馬來西亞留臺校友會聯合總會簽屬人才交流培育合作備忘錄，午間與馬來西亞留臺校友會聯合總會永久名譽總會長吳德芳

午宴，下午兩點半拜訪雪蘭莪州州務大臣拿督斯里阿茲敏阿里及高級行政議員拿督鄧章欽，下午四點拜訪馬來西亞華校董事聯合會總會及簽署合作備忘錄，晚間至八打靈再也喜來登海鮮酒家參與成大馬來西亞校友會之晚宴。

三、 印尼

於 3 月 9 日從吉隆坡飛往雅加達，拜訪印尼教育部次長，當晚與 Muhammadiyah 大學聯盟座談及簽署招生合作備忘錄並參加駐印尼代表處晚宴。

3 月 10 日拜訪雅加達國立伊斯蘭大學及簽署教學合作備忘錄，增進教授與學生間的學術交流及合作。下午拜訪工業部次長 Bpk Haris，晚間與印尼臺灣工商聯誼總會座談，簽署印尼臺灣工商聯誼總會產學合作備忘錄及簽署印尼留臺校友會人才交流培育合作備忘錄，並參與印尼臺灣工商聯誼總會及印尼留臺校友會晚宴。

3 月 11 日從雅加達搭機至香港轉機回臺。

參、心得與建議

本次臺南市政府與「臺南市大學聯盟」出訪到越南、馬來西亞及印尼。臺南市大學聯盟發揮各校優點，增加東南亞國家學生至臺南就讀及學習，綜合本次出訪過程的收穫並提出以下建議及心得：

發揮藝術優勢

此次「臺南市大學聯盟」出訪的十二所大學中，國立臺南藝術大學（以下簡稱本校）為一所藝術專業大學，自創校以來，以培育專業藝術人才為宗旨並設立研究所，首創動畫藝術與影像美學研究所、音像紀錄與影像維護研究所、博物館學與古物維護研究所，另外，首設七年一貫制音樂系及國樂系。

本校作為藝術專業大學，擁有各具特點的系所，例如音像紀錄與影像維護、博物館與古物維護、民族音樂、動畫藝術與影像美學及材質創作與設計等，未來延續發揮藝術專業的優勢，正可作為吸引學習藝術及文化教育相關領域的東南亞地區學生及其他國際學生來臺南就讀。

發展合作交流關係

臺灣近期響應新南向政策將招生目標及國際合作拓展於東南亞地區，開拓雙向交流合作，經由本次出訪後，國立臺南藝術大學（以下簡稱本校）作為南臺灣獨有的藝術專業大學，加上國內藝術專業類大學尚未於東南亞境外建設據點。本校期望能夠發揮本校在地的特殊位置與藝術專業領域的獨特性，未來期望於東南亞地區國家設立藝術文化教育中心，以進行華語文教育、國際招生及文化藝術之推廣，並拓展與深化本校與當地藝術資產相關單位之合作。

肆、 附錄

臺南市大學聯盟人才交流訪問團出訪成員如下：

	單位	職稱／姓名
1	臺南市政府	市長賴清德
2	臺南市政府新聞及國際關係處	處長許淑芬
3	國立成功大學	校長蘇慧貞
4	南臺科技大學	校長戴謙
5	長榮大學	校長李泳龍
6	國立臺南藝術大學	校長詹景裕
7	國立臺南大學	校長黃宗顯
8	中華醫事科技大學	校長曾信超
9	康寧大學	校長黃宜純
10	臺南應用科技大學	校長林品章
11	臺灣首府大學	校長許光華
12	遠東科技大學	行政副校長楊昌裕
13	崑山科技大學	副校長李天祥
14	嘉南藥理大學	副校長兼環境永續學院院長陳健民
15	南臺科技大學	國際暨兩岸事務處處長王永鵬
16	長榮大學	研發長吳佩芝
17	長榮大學	入學服務處處長盧樂榮
18	康寧大學	國際處副處長兼境外招生中心主任鄭偉強

19	崑山科技大學	教務長劉見成
20	崑山科技大學	研發長侯順雄
21	中華醫事科技大學	國際交流中心主任謝玉貞
22	國立成功大學	創意產業研究所博士後研究員黃美雅
23	國立臺南大學	國際事務處組員蔡佳恩
24	臺南市政府	專門委員黃文煌
25	臺南市政府	科長陳宜君
26	臺南市政府	專員邱曉萱
27	臺南市政府	科員陳盈婕

參與 3 月 4 日晚宴臺南市政府新南向訪問團成員如下：

	單位	職稱／姓名
1	臺南市政府新聞及國際關係處	處長許淑芬
2	南臺科技大學	校長戴謙
3	長榮大學	校長李泳龍
4	國立臺南藝術大學	校長詹景裕
5	康寧大學	校長黃宜純
6	崑山科技大學	副校長李天祥
7	崑山科技大學	研發長侯順雄
8	長榮大學	研發長吳佩芝
9	長榮大學	入學服務處處長盧樂榮
10	康寧大學	國際處副處長兼境外招生中心主任鄭偉強
11	長榮大學	神學院院長陳文團

2017 年臺南市政府暨臺南市大學新南向出訪照片集錦

編號	圖片內容	圖片說明
圖 1		與越南臺灣商會聯合總會簽署產學合作備忘錄
圖 2		拜訪越南社科院大學
圖 3		與馬來西亞臺灣商會聯合總會簽署產學合作備忘錄

圖 4



拜訪馬來西亞
大學

圖 5



與馬來西亞留
臺校友會聯合
總會簽署人才
交流培育合作
備忘錄

圖 6



拜訪馬來西亞
華校董事聯合
會總會及簽署
合作備忘錄

圖 7



與印尼
Muhammadiyah
大學聯盟座談
及簽署招生合
作備忘錄

圖 8



與印尼雅加達
國立伊斯蘭大
學簽署教學合
作備忘錄

圖 9



與印尼留臺校
友會簽署人才
交流培育合作
備忘錄